



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

国家统计局咸宁调查队为您揭秘

CPI是如何“炼成的”

■记者 徐浪 通讯员 李永桢

摄影/张仰强

近日,我市7月CPI出炉,环比上涨0.5%,同比上涨1.4%。

CPI即居民消费价格指数,包含了与市民日常生活息息相关的各类商品和服务价格,但大多数人却不知道这个数字是怎么采集和计算出来的。

今天,我们不解读CPI的变化,而是跟随国家统计局咸宁调查队的工作者及采价员走进市场,揭秘CPI是如何“炼成的”。



不买菜 每天逛市场询价

8月25日上午8点,魏如生走进温泉集贸市场,直奔其中一个摊位而去。

“魏师傅,你来啦!今天有点热啊!”猪肉摊主盛先生开口道。

“是的呀,没走几步路就汗湿了。老盛,老规矩啊!”

听这对话,还以为是摊主和老顾客之间的聊天。

可事实和我们的想象有点不一样,52岁的魏如生的确是温泉集贸菜场的“老面孔”,他几乎每天都要来菜场转一圈,询问下菜价。然而,魏师傅问菜价的目的并不是为了买菜而货比三家,他是国家统计局咸宁调查队的一名采价员。

“今天排骨多少钱一斤?五花肉呢?”魏师傅左手拿着智能手机,右手指着摊前的猪肉一一询问,摊主站在一旁,给“老熟人”一一报出价格,应对十分老到。接着,魏师傅把了解到的数据熟练地输入智能手机。

像魏师傅这样的采价员全市共有8名。魏如生、熊鹤松、吴望云分别负责温泉花坛、三号桥、咸安宏大附近的价格采集工作,每人负责农贸市场1个,超市、水果店、药店、建材店等二三十个大小网点,每次采价涉及百余种商品。

温泉集贸市场有9个定点摊位,魏师傅定时定点采集鲜菜、水产、豆制品、肉类等价格,老袁就是他合作了多年的鲜菜摊主。

虽然,按照要求,魏师傅每个月只要去菜场采价6次,逢“0”或是逢“5”的日子,就是他的采价日。可无论高温寒冬还是刮风下雨,他几乎每天都去菜场报到。

“菜场越热闹的时候,采集的菜价越准确。鲜菜价格波动大,几乎每天一个价,所以我经常过来转转,了解市场走向。”魏师傅笑着说。

别看魏师傅现在把这一项工作做得行云流水,可2年前刚当上采价员时,他也曾多次碰壁。

“当时,问摊主们番茄多少元一斤,他们爱答不理,工作很难进行。”前年的情景,魏师傅至今回想起起来都直摇头。

“由于采价员在采价过程中一般是只看不买,因为不理解很容易被商贩抱怨、误导甚至是嫌弃,经过多次宣传、沟通,才使得工作能够顺利开展”

我市7月CPI出炉

环比上涨0.5%

同比上涨1.4%

本报讯(记者 徐浪 通讯员 李永桢)近日,记者从国家统计局咸宁调查队了解到,7月,我市CPI环比上涨0.5%,同比上涨1.4%。

数据显示,食品价格是影响7月CPI上涨的主要因素。

受极端天气影响,鲜菜的生产和运输受到较大影响,加之7月下旬的持续晴热高温,再次影响蔬菜的生长,鲜菜供应减少,导致鲜菜价格涨势较猛,同比上涨7.2%,环比上涨14.0%。

另外,由于饲料价格上涨,导致育肥成本增加以及天气日益炎热导致的消费需求减少使得猪肉价格开始松动,但相比去年同期肉价仍然偏高。而经历了前两年的低迷后,水产迎来高价周期,加之暴雨导致大量鱼塘漫水,淡水鱼供应更加紧俏,猪肉和淡水鱼价格分别上涨8.3%、22.5%。

此外,受近段时间国际金融市场风险事件频发影响,市场避险需求强烈,黄金价格趁势上涨,导致本月金饰品和铂金饰品价格环比上涨7.1%、10.6%。

国家统计局咸宁调查队相关分析人士表示,从后期走势来看,由于全国大范围遭受了持续性暴雨,对农副产品生产造成了普遍性的影响,而随着下半年消费旺季的到来,咸宁市物价上涨压力将逐步增大,预计后期CPI仍将持续温和上涨态势,指数还有可能进一步回升。

国家统计局咸宁调查队工作人员江宁介绍说,除了困难,当采价员也挺有成就感的。“为国家制定方针政策提供依据这些大的方面不说,采价时有时一些摊主觉得我们的工作很辛苦会塞给我们菜,虽然不能要,但他们的理解让人觉得很温暖很感动。”

据介绍,国家统计局咸宁调查队在全市布局了155个居民消费价格调查网点和3个大型农贸市场,调查对象为商场(店)、超市、农贸市场、服务网点和互联网电商等,且都是经营状况相对较好的调查商店和单位,保证了每个调查商品有2-3个价格调查点。

现场上传 保证菜价及时“新鲜”

保证菜价的“新鲜”,魏师傅还有一个“法宝”,他举起手里的智能手机,晃了晃说道,“我不用把采价记在本子上,而是直接记在手机上,就能实时传到采价系统里,保证将最新采到的菜价上报。”

国家统计局咸宁调查队工作人员介绍,国家统计局咸宁调查队的每一位采价员都会在手机上安装“CPI手持数据采集系统”,上报数据后直接传到国家直报系统,何时采价等信息都有记录。

采价员在采集过价格之后,会将折算成标准量的价格逐一向采价器内输入。经过输入和发送,这些数据就会第一时间出现在本市、全省乃至国家的CPI采集数据平台上。在采价器的屏幕上,记者看到,鲜菜一栏内已经设置好了需要调查价格的各项蔬菜名称,包括胡萝卜、土豆、莲藕、洋白菜、生菜……除了蔬菜、水果、水产价格需要采集和输入之外,价格采集系统里还包括鸡蛋、猪肉、肉鸡、羊肉、牛肉、豆腐、千张皮、饺皮等的价格,甚至包括调味品价格等,也在采集输入范围之内。

“大到汽车彩电,小到药丸铅笔,几乎每天都有采价员穿梭于各大市场采集与百姓生活息息相关的商品价格。”国家统计局咸宁调查队相关负责人称,除了每月逢“0”和“5”日采集鲜活商品价格外,还需要采集包括餐饮、服装加工等商品或服务的价格。而其他的采价员也各有分工,包括高校收费、装修、健身、理发等服务消费价格等等全都在被采集的范围内。“采集一次鲜活商品,时间大约需要两小时。”

“采价工作繁复和辛苦,为让每一个CPI数据更真实,所有的价格都是采价员这么辛苦跑出来的。”国家统计局咸宁调查队工作人员说。

在江宁看来,采价员可不只是做着问问菜价的事。事实上,她每次去菜场走动,目的是希望了解更多市场行情并和摊贩处好关系,正是这种敬业精神,双方建立起了信任,并都以老朋友相称。

准确计算 繁琐数据一目了然

“CPI基础数据的采集,并不是调查全部的商品和服务价格,而是首先通过市场调研选取具有代表性的规格品,确定固定采价网点,经过采价员现场采价,并通过采价器上报数据,由专业人员对数据进行审核汇总后,通过固定的程序计算出CPI。”国家统计局咸宁调查队相关负责人介绍,这些采集上来的价格数据,经过计算,就形成了每月发布一次的CPI指数。根据国家统计局的统一要求,一般对采价员采取“三定原则”,“定点”是指固定调查员采集价格的地方(调查点),“定人”是指同一个调查员一定时期内固定调查相同的商品项目,“定时”是指规定调查员调查价格的具体时间,“三定原则”下,采集到的数据更有可比较性和说服力。

该负责人介绍,CPI包括食品、烟酒及用品、衣着、家庭设备用品及维修服务、医疗保健及个人用品、交通通讯、娱乐教育文化及服务、居住八大类。根据国家统计局CPI调查方案,在八大类中设置了262个基本分类,每个基本分类下设置一定的代表规格品。目前咸宁市设置了616种规格品,这些代表规格品就是常规的调查项目。

八大类每一类有一个权重,这个权重是如何计算出来的?国家统计局咸宁调查队有关人士称,咸宁CPI指数八大类的权重是根据全市610户城乡居民收支抽样调查过程中,对城镇住户的消费行为跟踪调查计算出来的,并不是人为制定的。而这610户抽样调查的样本,是根据PPS原理抽样抽出,样本五年一轮换。这些完全都是根据统计学要求进行的。

每月,国家统计局在汇总各省各市的CPI指数之后,经过一个权重计算,算出国家的CPI指数。每月11日国家CPI指数的公布,就是这样从基层一点点计算出来的。

咸宁新闻网



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来